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ATA da Reunião Ordinária do Conselho do Instituto de 
Geografia, Desenvolvimento e Meio Ambiente, da Universidade 
Federal de Alagoas, realizada no dia 11 de novembro de 2021, a 
partir das 9:00 horas, em ambiente virtual, por meio de 
videoconferência através da plataforma RNP.

Aos onze dias do mês de novembro do ano dois mil e vinte e um, a partir das nove horas, em 
ambiente virtual, por meio de videoconferência através da plataforma RNP, reuniu-se o Conselho 
do Instituto de Geografia, Desenvolvimento e Meio Ambiente contando com a presença dos 
docentes Antônio Alfredo Teles de Carvalho, Bruno Ferreira, Kinsey Santos Pinto, Domingos Sávio 
Corrêa, Jório Bezerra Cabral Júnior e Nivaneide Alves de Melo Falcão, sendo a sessão presidida 
por esta. Contou-se ainda com as presenças do representante dos técnicos administrativos, o 
Geógrafo Esdras de Lima Andrade e dos representantes dos discentes de graduação: Gabriela de 
Freitas Cavalcante e Lucas Santos de Oliveira e, da representante dos discentes de pós-graduação 
Raquel Lourenço da Silva. A reunião também contou com a presença da docente Simone Affonso 
da Silva na qualidade de participante ouvinte. Constatada a existência de quórum, a presidente da 
sessão, Professora Nivaneide Alves de Melo Falcão, cumprimentou a todos e expôs os seguintes 
pontos de pauta da reunião: 1) leitura e aprovação da ata da reunião anterior; 2) aprovação Ad 
referendum; 3) situação das ações do IGDEMA durante a pandemia; 4) informes das coordenações 
de pesquisa, pós-graduação e extensão; 5) informes dos cursos de graduação; 6) informes do centro 
acadêmico estudantil e 7) informes gerais. Após isso, a presidente da assembleia colocou em 
discussão e votação a ata anterior, enviada por e-mail aos conselheiros. Não havendo observações, 
foi colocada em votação, sendo aprovada por unanimidade. Ato contínuo, a presidente apresentou 
as pautas apreciadas pela direção do IGDEMA em regime Ad referendum da ação de extensão 
“Inovação em Cadeias produtivas para o Desenvolvimento Rural e Regional” submetida pela 
professora Profa. Simone Affonso da Silva junto à Pró-reitoria de extensão da Ufal. Em seguida, 
expôs sobre a inscrição do IGDEMA para participar do edital de concurso para professor efetivo, 
como forma de salvaguardar a vaga da professora aposentada Paula Yone Stroh. A diretora do 
Instituto expôs ainda que promoveu a solicitação de contratação do professor Roberto Antunes, na 
qualidade de professor substituto, aprovado na primeira colocação no certame para assumir as 
disciplinas Projeto Integrador 6, Cartografia Sistemática e Atividades Curriculares 5. Feitas as 
devidas exposições, foi colocada em votação sem destaques, sendo aprovadas por todos os 
conselheiros presentes. Dando prosseguimento, a professora Nivaneide informou das ações 
promovidas no IGDEMA durante os últimos meses, como a manutenção no seu espaço físico, 
através de capinação, dedetização e pintura das paredes do prédio do bloco 6. Mencionou também 
sobre os desdobramentos das discussões na administração da Universidade sobre a volta presencial 
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do corpo técnico-administrativo, que esteja vinculado diretamente às atividades de pesquisa e pós-
graduação. Em relação à volta às aulas na modalidade presencial, está aguardando a definição por 
parte da administração da Ufal para que isto ocorra após o recesso natalino. Ato contínuo, a 
presidente passou a palavra ao coordenador de pesquisa, professor Jório Bezerra Cabral Júnior que 
falou das atividades do 31º Congresso Acadêmico de Iniciação Científica do IGDEMA, que ocorreu 
no período de 08 a 10 de novembro do ano em curso, no qual teve a participação na abertura do 
evento dos professores Saulo Vital da UFPB e Virgínia Holanda da UEVA do Ceará. Destacou que 
houve um grande engajamento da comunidade acadêmica do IGDEMA, com uma audiência de 
aproximadamente 399 visualizações e que contou com a relevante participação do corpo discente e 
de muitos docentes. Agradeceu aos professores por incentivar os alunos a prestigiarem a produção 
científica da própria unidade acadêmica e que os trabalhos apresentados foram de boa qualidade. 
Informou também que apenas quatro trabalhos não foram apresentados em virtude de problemas 
decorrentes de instabilidade na internet e por motivos de doenças de apresentadores. Ao finalizar 
sua fala, agradeceu o apoio técnico do Cageo, do comitê técnico de pesquisa, às coordenações dos 
cursos de graduação, à direção do Instituto e ao coordenador do PPGG pela cessão do espaço no 
canal do Youtube para a realização do evento. Em seguida, a presidente da reunião apresentou os 
informes da coordenação de pós-graduação, uma vez que o respectivo coordenador, o professor 
Kleython Monteiro, estava participando de outra reunião no mesmo dia e horário. Assim, repassou a 
informação de que foi publicado o edital de recredenciamento para os docentes do programa de 
mestrado da Geografia da Ufal, no qual apenas um docente não se recredenciou e que o resultado 
final será divulgado quando do encerramento dos prazos recursais. Repassou ainda que até o final 
do mês de novembro seria publicizado o edital de chamada para a seleção de discentes e que em 
tempo oportuno toda a comunidade do IGDEMA teria conhecimento. Feitos esses informes, ao 
coordenador de extensão e monitoria, professor Kinsey Santos Pinto, foi transferida a palavra, que 
comunicou que as discussões sobre as atividades curriculares de extensão se encontram paradas no 
âmbito da respectiva pró-reitoria. Quanto à monitoria, disse que das 20 bolsas disponibilizadas, 5 
delas não foram contempladas por inobservância dos discentes ao edital. Posteriormente, a 
coordenação do curso bacharelado não teve informes. Ato contínuo, o professor Bruno Ferreira, fez 
uso da fala representando os cursos de licenciatura presencial e EaD tratou sobre o ENADE, 
mencionando que houve 168 inscritos no curso de licenciatura presencial, dos quais 87 ingressantes 
e 81 concluintes, sendo esse segundo o que efetivamente faz a prova, a ser realizada no dia 14 do 
mês de novembro do ano em curso. Esses alunos concluintes tem que realizar o preenchimento de 
um questionário socioeconômico na página do ENADE. Informou também que ainda há 16 alunos 
que não preencheram o citado questionário. Destacou que o sistema do ENADE está instável desde 
o período de inscrições, com muitos erros, falta de acesso e informações desencontradas. No curso 
EaD são 11 inscritos e até o momento tem-se o registro de apenas 3 inscritos que conseguiram 
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responder ao questionário. Eles relatam os mesmos problemas de acesso dos alunos do curso 
presencial. Alunos do bacharelado também tem me mandado e-mail pedindo informações e 
relatando os mesmos problemas. Finalizada esta participação, a diretora do IGDEMA transferiu a 
fala aos representantes dos discentes das Graduações e da Pós-Graduação. Este último não 
apresentou informes. Quanto aos representantes do Cageo, a discente Gabriela de Freitas 
Cavalcante comentou que o centro acadêmico iria criar uma pasta no Google Drive com a 
finalidade de compartilhar bibliografias referentes à todas disciplinas dos cursos. Para que isso se 
torne realidade, pediu aos professores para indicar e/ou enviar e-books para serem inseridos na 
referida pasta. A representante finalizou sua participação colocando à disposição o Cageo para 
ajudar na organização, divulgação e transmissão em eventos atinentes aos interesses da comunidade 
do Instituto. Em seguida, a professora Nivaneide Alves reforçou aos técnicos e docentes sobre uma 
ajuda financeira para o registro em cartório do estatuto da Empresa Júnior do IGDEMA. Esta 
mesma professora instruiu o Cageo a solicitar à direção do Instituto a cessão da sala 201 do bloco 7 
a fim de que possa ser requerido junto à Prograd a permissão para uso deste espaço como escritório 
da Empresa Júnior. Ato contínuo, a presidente da sessão colocou em votação a progressão funcional 
do docente Umbelino Oliveira de Andrade do nível 3 para o nível 4 e classe C de professor adjunto, 
informando que toda documentação foi aprovada pela comissão avaliadora. Pondo em votação, foi 
aprovada por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão às dez horas e trinta 
minutos. E, para constar, eu, Esdras de Lima Andrade, secretário Ad hoc, lavrei a presente ata que 
vai datada e assinada por mim e pelos demais presentes após leitura e aprovação. Maceió, Alagoas, 
11 de novembro de 2021.


